
 

 

 

Αθήνα, 16.5.2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

Θέμα: «Οι ακτοκαθαρισμοί με όχημα ως κίνδυνος για το μέλλον των παραλιών της 

χώρας» 

Οι “ποσειδωνίες” είναι η χλωρίδα των θαλασσών. Στα λιβάδια ποσειδωνίας, “τα δάση της 
Μεσογείου” όπως κάποιοι τα αποκαλούν, παράγεται το οξυγόνο της θάλασσας και 
αναπαράγονται τα θαλάσσια είδη. Επιπλέον, οι ποσειδωνίες που ξεβράζει στις ακτές το 
χειμώνα η θάλασσα δρουν από κοινού με τα βότσαλα ως αντιδιαβρωτική υποδομή, 
συγκρατώντας την αμμουδιά και αυξάνοντας το πλάτος της παραλίας.  
 
Για να προστατέψει τις παραλίες της χώρας από την καταστροφή και τη διάβρωση, η Βουλή 
των Ελλήνων έχει νομοθετήσει κατά καιρούς διάφορες διατάξεις, με πιο χαρακτηριστική 
αυτή που απαγορεύει ρητά την κίνηση μηχανοκίνητων οχημάτων στα ευαίσθητα 
οικοσυστήματα των αιγιαλών και είναι σε ισχύ πάνω από μία δεκαετία. Περαιτέρω, με Κοινή 
Υπουργική Απόφαση, απαγορεύεται η οποιαδήποτε επέμβαση που αλλοιώνει τη φυσική 
μορφολογία και τα βιοτικά στοιχεία των χώρων του αιγιαλού και της παραλίας. 
 
Με μία απλή αναζήτηση στη Διαύγεια, θα διαπιστώσει κανείς ότι τα τελευταία χρόνια στη 
χώρα μας, υπάρχουν δεκάδες Δήμοι που μέσα από σχεδόν πανομοιότυπες διαδικασίες 
ανάθεσης “παροχής υπηρεσιών για την επίστρωση και τον καθαρισμό παραλιών με 
μηχανικά μέσα”, πραγματοποιούν ακτοκαθαρισμούς με μηχανοκίνητα οχήματα. Είτε από 
άγνοια, είτε ενδίδωντας σε πιέσεις καταστηματαρχών. Σε κάθε περίπτωση ενεργώντας σε 
πλήρη σύγκρουση με το πνεύμα και το γράμμα του νόμου. 
 
Ο “ακτοκαθαρισμός” βαρέως τύπου, με μηχανοκίνητο μηχάνημα με εργαλείο που κινείται 
σε βάθος 30 και πλέον εκατοστών στην αμμουδιά, καταστρέφει και απομακρύνει τα φυσικά 
δομικά υλικά (βότσαλα και ποσειδωνίες), αλλοιώνοντας τη φυσική μορφολογία των 
παραλιών και αφήνοντάς τις στο εξής εκτεθειμένες στη διάβρωση. 
 
Σε αντίθεση με τους παράνομους ακτοκαθαρισμούς, υπάρχει η νόμιμη εναλλακτική λύση με 
χειραγωγούμενο όχημα που δεν αλλοιώνει τη φυσική μορφολογία και τα βιοτικά και 
αβιοτικά στοιχεία της παραλίας. Μία λύση που διατηρεί τη Βιοποικιλότητα, προστατεύει τα 
φυσικά οικοσυστήματα και προλαμβάνει την υποβάθμιση των παραλιών λόγω διάβρωσης. 
 
Επειδή η ανθρωπογενής διάβρωση των παραλιών είναι ένα εξαιρετικά σημαντικό ζήτημα 
που απειλεί την ύπαρξη των παραλιών της χώρας μας. 
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Επειδή είναι εφικτό να πραγματοποιείται καθαρισμός της παραλίας από ανθρώπινα 
σκουπίδια, χωρίς να απομακρύνονται και να αλλοιώνονται τα βιοτικά και αβιοτικά στοιχεία 
των παραλιών. 
 
Ερωτάται ο Υπουργός: 

1) Θα εκδοθεί άμεσα εγκύκλιος που να ενημερώνει τους ΟΤΑ για τις κείμενες διατάξεις 
προστασίας του αιγιαλού και της παραλίας από παράνομους καθαρισμούς, ώστε να 
εξαλειφθεί το φαινόμενο του “ακτοκαθαρισμού” με μηχανοκίνητα οχήματα; 

2) Θα φροντίσει ώστε από κοινού με το Υπουργείο Εσωτερικών να δημιουργηθεί ένα 
χρηματοδοτικό εργαλείο για την απόκτηση χειροκίνητων οχημάτων από όλους τους 
παραλιακούς ΟΤΑ ώστε να διασφαλιστεί σε βάθος χρόνου ότι δε θα αλλοιωθεί 
περαιτέρω η φυσική μορφολογία και τα βιοτικά και αβιοτικά στοιχεία των 
παραλιών; 
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